



俄南部罗斯托夫州宣布进入紧急状态 乌克兰局势成慕安会焦点

据新华社电 由于从乌克兰东部涌入的难民数量持续增加，俄罗斯南部罗斯托夫州政府19日宣布，该州即日起进入紧急状态。与此同时，乌克兰局势成为正在德国举行的第58届慕尼黑安全会议(慕安会)讨论焦点，与会多方呼吁缓和局势。

乌克兰东部民间武装18日宣布，因存在乌克兰发起军事行动的危险，自即日起向俄罗斯大规模集中疏散当地居民。18日下午，乌东部民间武装自行成立的“顿涅茨克人民共和国”政府所在地发生爆炸。爆炸发生后，“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”领导人发布声明称，为防止平民伤亡，将组织当地居民集中迁往俄罗斯。

俄总统普京18日下令，要求俄紧急情况部代理部长立即前往罗斯托夫州，为接收乌东部难民提供保障，并要求有关部门向每名进入罗斯托夫州的乌东部难民发放1万卢布(约合820元人民币)救助金。

俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金19日凌晨在其社交媒体账号

发文说，俄不希望战争，但如果乌克兰东部顿巴斯地区的俄公民和同胞生命受到威胁，俄准备奋起保卫他们。

乌国防部长列兹尼科夫和武装部队总司令扎卢日内18日发表声明说，乌东部民间武装发布虚假信息以制造恐慌，乌政府将通过政治和外交手段解决乌东部冲突。

法国外长勒德里昂和德国外长贝尔伯克18日就乌东部和边境局势发表联合声明说，连日来，接触线沿线违反停火协议的事件增多令人十分担忧，各方应为缓和局势作出努力。就“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”领导人呼吁当地居民撤离到俄罗斯，以防范乌克兰可能发动的袭击，法德两国认为这些指控没有根据，敦促俄罗斯从俄乌边境附近撤军以缓和局势。

乌克兰总统网站19日发布声明说，乌总统泽连斯基当天将出席在德国举行的第58届慕安会。会议期间，泽连斯基将与德国总理朔尔茨、英国首相约翰逊和美国副总统哈里斯会晤，并积极寻求各国向乌提供额

外的军事和经济援助。

乌克兰局势成为本届慕安会讨论的焦点。朔尔茨19日在慕安会上发表第一场演说时表示，乌克兰局势没有缓和，“欧洲有再次发生战争的危险”，外交途径仍然是解决乌克兰问题的手段。他还说，俄罗斯对乌克兰加入北约的担忧是“荒唐的”，乌克兰加入北约事宜近期都不会摆上日程。

北约秘书长斯托尔滕贝格19日在慕安会上说，他已致函俄罗斯外交部长拉夫罗夫，要求进行更多会谈，以化解在乌克兰可能发生的冲突。斯托尔滕贝格还说，目前为止北约未看到俄军撤出的迹象，相反俄军事力量仍在继续集结。北约将继续密切关注，并呼吁俄罗斯从乌克兰边境撤军。

欧盟委员会主席冯德莱恩当天在会上发言说，近期一系列事件可能会重塑整个国际体系，也会给俄罗斯带来经济损失。哈里斯当天在发言中称，俄罗斯如果入侵乌克兰，将会遭到前所未有的经济制裁。

加拿大首都示威者继续与警方对峙

在加拿大首都渥太华市中心，进行示威占领活动的示威者2月19日继续与执行清场任务的警方对峙。目前警方已将国会山正前方的示威者驱离。

警方在执法行动中又拘捕数十人，虽与示威者有肢体冲撞，但总体保持克制。示威组织“自由车队”发出声明称，已要求卡车司机们驾车离开国会山区域，但撤离需时。

根据警方当天下午更新的情况，当天又有近50名示威者被捕。自18日警方集中开展执法行动以来，已累计有逾170人被捕，逾50辆参与示威封堵的车辆被拖走。

电视直播画面显示，在国会山周边一些路口和街道的执法行动中，防暴警察列阵缓步推进，进一步压缩示威者占据的空间。有示威者施放烟雾，也有警员使用胡椒喷雾和警棍。对峙期间，示威者和警方都对对方进行视频拍摄。网络社交平台上也出现大量执法现场视频。

现场示威者坚称违法的是加政府，而非抗议行动。有媒体记者在现场采访报道时受到情绪激动的示威者骚扰和攻击。

警方在当天晚间表示，鉴于有示威者使用武器袭警，警方已加强武力部署。

渥太华警局临时局长贝尔坦言，警方尚需更多时间才能实现让所有示威者离开的目标。警方同时指责示威者将儿童带到执法区域，令他们处于危险之中。

示威组织“自由车队”的数名主要负责人已被拘捕并在法庭出庭。其中两人已同意退出抗议行动且缴纳保释金。

警方于几天前在渥太华中心区域划定了“安全区”，并设立约100个检查点，以防新的示威者进入。

在加拿大西海岸的不列颠哥伦比亚省，中部的阿尔伯塔省、萨斯喀彻温省以及东部魁北克省，又有示威者举行集会抗议，或试图封堵加美边境口岸。

加拿大公共安全部长门迪奇诺表示，自启动公共秩序紧急状态以来，现已至少有76个涉嫌资助示威行动的金融账户被冻结，涉及金额约320万加元。

由于持续的示威封堵活动导致渥太华市中心许多企业正常经营，加联邦政府19日宣布斥资2000万加元，向遭受损失的渥太华企业提供无偿援助。小企业最高可申请1万加元援助。

加政府1月15日起实施新规，要求跨境卡车司机等在入境加拿大时须出具新冠疫苗接种证明。美方在一周后也实施类似要求。这意味着约上万名未充分接种疫苗的加拿大跨境司机将难以上路。遂有卡车司机等群体组成所谓“自由车队”于1月底进入渥太华展开大规模持续示威和“占领”。抗议诉求则很快演变为反对各项公共防疫措施。抗议及封堵活动一度蔓延至加拿大多个城市及加美边境若干公路口岸，甚至在其他一些国家引发效仿。加拿大政府在2月14日首度动用《紧急状态法》宣布进入公共秩序紧急状态，以期尽快结束示威占领活动。

俄白联合军演最后阶段实战演习举行



创造条件的场景。参加演习的有图-22M3轰炸机、苏-35战机、苏-30SM战机、T-72B和T-80主战坦克等。

梅津采夫说，将俄白联合军演看作对西方压力的回应是错误的，演习具有自我防卫性质。

俄罗斯与白俄罗斯10日开始在白俄罗斯举行“联盟决心-2022”联合军演。军演根据两国既定安排举行，目的是在防御作战中完成制止与反击外部侵略、打击恐怖主义和保护联盟国家利益的任务。演习将持续到本月20日。

俄白两国于1999年12月8日签署建立俄白联盟国家条约，规定两国在保持各自国家主权、独立和国家体制的同时，建立邦联性质的国家。

据新华社电(记者 鲁金博) 俄罗斯与白俄罗斯的“联盟决心-2022”联合军演最后阶段实战演习19日在白俄罗斯奥布兹一列斯诺夫斯基靶场进行。俄白联盟国家国务秘书梅津采夫、

白俄罗斯国防官员和美国、乌克兰、波兰、立陶宛、拉脱维亚等16国驻白俄罗斯武官及媒体记者观摩了演习。

演习中俄白联盟军队模拟了防御战中击退敌人进攻，为反攻

美法官裁定特朗普不享总统豁免权

当地时间18日，美国法官在的一项裁决中表示，美国前总统特朗普在国会山骚乱事件中，不享有总统豁免权，对他提告的诉讼案可继续进行。

报道称，美国华盛顿特区法官梅塔(Amit Mehta)裁定，特朗普必须面临多项民事诉讼，这些诉讼旨在使其对国会山骚乱事件负责。裁决表示，基于特朗普在2021年1月6日的举

动属“非官方行为”，“完全关乎他为了连任所做的努力”，而这并不在总统豁免权的范围内，因此可受理这些诉讼案件。

梅塔在长达112页的调查结果中写道：“否认总统的民事损害豁免权是不小的一步”，“法院充分了解这项裁定的严重性。”

梅塔还说，事发前，特朗普向聚

集在华盛顿的数以千计支持者发表演说，可以“合理”视为“号召集体行动”。

2021年1月6日，在美国国会清点总统大选选举人票期间，特朗普支持者暴力冲击国会，造成至少5人死亡、约140名执法人员受伤。该事件是美国国会近200年来遭受的最严重袭击。

据中新社